

# 今年计划通过“连点、串线、成片”建设40个富美乡村 琼中：富美乡村 可觅乡愁

■ 本报记者 郭畅 通讯员 陈欢欢

清晨，琼中黎族苗族自治县上安乡什黑村美景如画，椰树婆娑，槟榔林立，排排青瓦白墙民房，错落有致。景观水塘、环村路、篮球场……站在景观长廊中，看着村里的一个个规划项目变成了现实，什黑村村民王家珍的脸上洋溢着幸福，“漂亮吧！这就是我们的村庄，屋顶装饰着的黎族大力神图腾，象征着我们少数民族群众的热情和勇敢。”

2016年以前，什黑村还是土道飞尘、房屋破旧、产业发展缓慢……琼中富美乡村建设让什黑村乘上了乡村振兴战略的“快车”，换了新颜。2017年，村民们搬进了新楼房，贫困户抱团发展养豪猪产业，生活越来越幸福。

## 4.73亿元投入建设富美乡村

琼中的许多村庄像什黑村一样正在美丽蜕变。

记者今天从琼中“富美乡村”领导小组办公室了解到，去年琼中将100个村庄勾画进了富美乡村建设蓝图，细分为一类村庄、旅游村寨、巩固提升村等建设目标，包含民居、公共服务设施、生态环境、景观风貌等建设，按照产业发展型、环境整治型、休闲旅游型等形态打造。目前，这100个富美乡村正如火如荼地建设着。

琼中县委书记孙皓表示，琼中作为典型山区农业县、少数民族自治县

和国家扶贫开发工作重点县，要想振兴乡村，就要依托最优生态环境、原生态黎苗风情、系列优惠政策，不仅从面貌上改善农村环境，要让群众感受到实实在在的获得感。

据了解，四年来，琼中累计整合投入资金4.73亿元，以“五美”（建设规划科学布局美、实施配套功能美、生态人居环境美、产业发展生活美、乡风文明和谐美）为抓手，打造集“富、美、趣、和”于一体，可游可憩、宜商宜居的富美乡村示范点112个。

## 乡村振兴战略稳步推进

在琼中各村各寨，振兴乡村的富

美图景随处可见。

琼中在实现乡村振兴战略中“稳扎稳打”：危房改造、基础设施完善、环境卫生整治、水环境治理等加快步伐；“五网”建设加快，乡镇供水厂、建设农村安全饮水项目、高效节水灌溉工程相继完成；实现行政村光纤网络全覆盖，4G网络覆盖率达98%；农村电网升级改造项目加快推进；引进中国燃气，实施城、乡、村一体化天然气管网项目。

此外，琼中还率先在全省采用政府和社会资本合作（PPP）模式，在全县10个乡镇、4个农场、544个村庄，稳步推进城乡水环境治理全覆盖，探索出了一条保护生态环境、推进脱贫攻坚、提高农民素质的高效规范农村

污水处理新路。

## 富美乡村融入乡愁元素

“农民作为乡村振兴战略的实施主体，培育文明乡风，突出民族特色是振兴路上的重要一环。”湾岭镇鸭坡村党支部书记黄弟介绍，自从鸭坡村建起了共享书屋、乡愁小院后，不仅吸引了许多慕名而来的游客，还有利于提升村民的文化素养。

以社会主义核心价值观建设为核心，以农村文化建设为重点，以乡风文明建设为引领，琼中大力推进农村精神文明创建活动。截至目前，累计建成乡村大舞台116个，102个村小组

文化室，设置农村书屋100个，农民群众自发成立了上百支黎苗歌舞文艺队，“一约二会”（村规民约、村民议事会、红白理事会）潜移默化地“约束”着村民，“学文化、重文化、强文化、促和谐”的氛围更加浓厚。

留住美景，更要留住乡愁。在富美乡村创建中，琼中注重融入民族元素，深入挖掘民族风情、人文历史等元素，将代表当地民族特色的图腾文化等融合到整体建设中，打造了一批民族特色鲜明、整体统一的村寨景观。

据了解，今年琼中还计划通过“连点、串线、成片”推进方法，在全县高规格、高品质建设40个富美乡村。

（本报营根1月23日电）

## 琼中出台方案加强全县生态文明建设工作 将生态文明建设纳入党政实绩考核

本报营根1月23日电（记者郭畅 通讯员陈欢欢）日前，琼中黎族苗族自治县发布了《中共琼中县委关于落实〈中共海南省委关于进一步加强生态文明建设谱写美丽中国海南篇章的决定〉实施方案》（以下简称《方案》），积极贯彻落实党中央、海南省委关于加强生态文明建设工作，将在2020年前落实27类任务，共计93项具体工作，全面开展琼中生态文明示范创建工作。

《方案》以“绿色”为主线，坚持生态立县、绿色发展、正确政绩观、

人居环境明显改善，绿色的发展方式、生活方式基本形成。

琼中县委书记孙皓指出，“九分山半分水半分田”的琼中是典型山区民族自治县和国家扶贫开发重点县，想要彻底摆脱贫困，“大开大建”的发展道路是走不通的，因为琼中的美缘于绿水青山。

《方案》明确，琼中的生态环境质量只能更好，不能变差，努力建设全国生态文明建设示范县。到2020年，生态环境方面的突出问题得到有效治理，生态环境质量持续保持全省领先水平，生态安全屏障得到全面巩固，城

区”。着力推进全县基础设施、旅游发展、生态保护、社会事业和民生建设等，统筹布局路、光、电、气、水“五网”基础设施，坚持“多规合一”一张蓝图干到底。

保护生态环境就是保护生产力，琼中为使“绿色能源”持续发展，在发展的外围画了一条“保护圈”，推广“不砍树、不占田、不大拆大建，就地城镇化”模式，坚持“绿色、循环、低碳”理念，推进供给侧结构性改革，坚决不上污染环境、破坏生态的项目，做到从源头防范环境污染和生态破坏。走绿色城镇化路子，突出各地特色，合理控制建筑体量、高度和规模，让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁。

值得一提的是，琼中将生态文明建设纳入党政实绩考核，考核占比不小于20%，建立体现生态文明要求的目标体系、考核办法、奖惩机制，把资源消耗、环境损害、生态效益等指标纳入经济社会发展综合评价体系，强化指标约束，编制自然资源资产负债表，对领导干部实行自然资源资产和环境责任离任审计。

## 省优良康复治疗团队 赴琼中义诊

本报营根1月23日电（记者郭畅 通讯员林学健）1月21日，由上海交通大学医学院附属同济医院海南分院医护人员和海南省人民医院医护人员组成的省优良康复治疗团队赴琼中黎族苗族自治县开展义诊活动。

在义诊现场，前来检查咨询的患者排起了长队。“感谢专家的耐心讲解，因为长年干体力活，肩膀经常酸痛，专家为我做了颈椎按摩舒缓治疗，感觉舒服多了。”湾岭镇居民何春燕说，希望以后可以经常开展这样的义诊惠民活动。

省优良康复治疗团队医生吴小丽表示，山区百姓的保健意识相对薄弱，把预防疾病的小常识带到基层，就是间接地把健康带给了大家。

## 琼中举办蜜柚生产管理技术培训会 “柚医”田间地头教种柚

本报营根1月23日电（记者郭畅 通讯员林学健）“柚树苗栽植时要尽量做到‘窝大底平’，让幼苗根系与湿土‘亲密接触’。冬季，要对柚树进行修形整枝。”近日，在琼中黎族苗族自治县营根镇枫株村蜜柚种植基地，“柚医”黄东来正在向村民传授蜜柚标准化生产种植的经验。

据了解，为提高琼中蜜柚种植户的生产管理水平，加快全县蜜柚产业发展，琼中农业局精心策划了柚子生产管理技术培训课，邀请来自蜜柚原产地福建平和的“柚子专家”黄东来，为大家详细讲解在种植蜜柚过程中如何选地、如何施肥、如何修枝整形等问题，解除了种植户在生产管理过程中遇到的难题。

2017年5月，琼中正式成立柚子协会，帮助蜜柚种植户拓宽销路，培育琼中新兴农业品牌。现在，在琼中种植的蜜柚品种以“福建平”蜜柚和“琯溪三红”蜜柚为主，种植面积近5000亩，预计今年首批投产50万公斤。

“琼中生态环境优越，蜜柚发展前景非常好，我从培训课中学到了先进生产管理技术。”琼中营根镇枫株村蜜柚种植户杨文州说，如今自己种植了212.6亩“琯溪三红”蜜柚，以后在种植过程中遇到难题就不再手足无措了。

琼中柚子协会秘书长刘同雷表示，下一步，琼中柚子协会将继续推广蜜柚种植技术，搭建好产业发展平台，对琼中蜜柚生产全过程进行质量监管，做到产、供、销一条龙服务，打造琼中蜜柚优质品牌。

## 政府为合作社提供销售平台 什太村合作社农产品 从线上走出琼中

本报营根1月23日电（记者郭畅 通讯员秦海灵）“通过实践，我们探索出了林下生态养殖山鸡、五脚猪的发展方式，节约土地资源，确保持续性的经济效益，现在每亩林地可以养殖50只山鸡、5头五脚猪。”近日，琼中黎族苗族自治县什太村农民养殖合作社负责人喻文波告诉记者，现在政府为合作社提供技术支持和销售平台，收入较以前多了好几倍。

合作社成员王承泽手部有残疾，无法从事农业种植，加入合作社后他成功摘掉了“穷帽”。“以前从没想过能在林下养殖山鸡，大家劲往一处使，坐在一起谋划脱贫方法，才换来了今天的美好生活。”他说。

通过5年的摸索，什太村合作社现在吸纳了200多户农户抱团发展，其中贫困户就有146户，合作社单单养殖山鸡的数量就达到20万只，年收入近300万元。

为了进一步拓宽销路，2017年底，什太村合作社加入了琼中畜牧局的琼中农业品牌云商城，在线上销售山鸡及山鸡蛋，“现在是一种供不应求的状态，不用再到处送货，把订单所需的鸡蛋数量运到琼中县城，就有专门的销售人员将货运往海口、三亚等地进行销售。”喻文波说。

■ 本报记者 郭畅 通讯员 毛景慧



## 红岭大桥： 飞架南北绘通途

近日，在琼中黎族苗族自治县中平镇崩坎村附近，已经修建完工的红岭大桥屹立在山水之间。据了解，红岭大桥处在红岭水库淹没区，该桥于去年竣工通车，将琼中的中平镇、新市农场、岭头农场和屯昌县、琼海市等地连通起来。

本报记者 陈元才  
通讯员 盘志强 朱德权 摄

## 扶贫干部王文雄一张草席、一床棉被，就在村里安家 他去世前仍惦记扶贫工作

天，琼中湾岭镇岭门村第一书记黄海军说。

2016年，琼中开展“四联三问、联村帮扶”精准扶贫工作，在琼中扶贫办任职的王文雄将责任担在肩上，希望到思河村开展驻村帮扶工作。“王文雄说，他有乡镇工作经历，善于做群众工作，更适合驻村。”琼中扶贫办公室副主任许环益说，当时，王文雄很坚定地向单位请命。

就这样，一张草席，一床棉被，王文雄便在思河村安了家。

“2016年初，思河村有122户贫困户，扶贫工作任务重，王文雄从不嫌苦喊累，从派驻到思河村的第一天起，他就详细了解帮扶村及贫困户情况，与村干部积极谋划扶贫工作，帮助贫

困百姓解决实际问题。”思河村党支部副书记程朝辉说，经过大家两年努力，思河村目前仅剩32户贫困户。

“王文雄每次见到我，都会给我加油鼓劲。我根本不知道他有严重的肝病，救护车来村里接他的时候，我想上车跟他一起去医院。”思河村脱贫户李兴江边说边抹眼泪。

“去年9月，王文雄因肝硬化去医院做过一次手术，那时候他还告诉大伙，马上就能出院和大家一起战斗。”思河村村干部梁信章说，回忆起王文雄去世前两天发生的事情，就像是做梦一样。

“1月4日下午，王文雄说身体有些不舒服，他把手里的这批扶贫物资发完就回房间休息一会儿；1月5

日，王文雄在床上整整躺了一天，他让我将贫困户的《扶贫手册》放到他的枕边，念叨着要把这些《扶贫手册》中的内容再核对一遍。”梁信章哽咽地说。

大家没有想到，这竟是王文雄最后一次拿起乡亲们的《扶贫手册》。当晚，因为病情恶化，村干部叫来救护车把王文雄送到琼中人民医院进行抢救。这一次离开思河村，王文雄便再也没有回来。

琼中扶贫办主任吴坤俊说，王文雄虽没有看到村里贫困户全部脱贫，但相信村民会永远记住他的名字，他榜样的力量将指引全县扶贫干部继续前行。

（本报营根1月23日电）

## 琼中累计投入972万元实施 光伏发电扶贫项目 “一户一站”让贫困户 坐享“阳光收入”

本报记者 陈元才  
通讯员 陈欢欢 记者日前从琼中黎族苗族自治县获悉，截至目前，琼中累计投入972万元，已完成602户光伏发电项目的组件安装，涉及近30个贫困村，其中205户已实现并网发电，每户年均增收将达3000元。

在加快推进扶贫攻坚工作中，琼中因地制宜发展光伏发电产业，采取政府主导与市场运作相结合的方式，积极探索“一户一站”光伏扶贫新路径。

琼中出台的光伏发电政府补助政策，通过发放贴息“光伏贷”及采取“公司+农户”联营等方式，鼓励扶持贫困户利用屋顶资源，发展光伏发电项目，早日实现脱贫致富。

## H 琼中快讯

### 举报环境违法，奖！

查证属实可获200元至500元奖励

本报营根1月23日电（记者郭畅 通讯员林学健）日前，琼中黎族苗族自治县出台的《环境违法行为有奖举报暂行办法》（以下简称《办法》）提出，琼中将通过有奖举报的方式鼓励社会组织和公众积极参与生态环境保护监督管理，依法打击环境违法行为，经环保部门查证属实的，可获得200元至500元不等的现金奖励。

依据《办法》内容，举报范围包括：在琼中县域内依法由环保部门查处的，且违反水污染防治、大气污染防治、工业固体废物和危险废物管理、放射性废物管理、土壤污染防治等有关法律规定的环境违法行为。

《办法》明确指出，经环保部门对举报人举报的环境违法行为查证属实之日起，由县环境保护主管部门完成奖励审核、审批，并通知举报人领取奖金。符合奖励条件的举报人需在接到领奖通知之日起30日内，携带有效身份证件到县环境保护主管部门办理奖金申领手续。

据了解，环境违法行为有奖举报途径包括来电、来信或来访等方式，举报电话为：0898-86220763；环保举报热线：12369；传真：0898-86220731；来信来访地址：琼中黎族苗族自治县生态环境保护局办公室。

（本报营根1月23日电）